Начало есть. Будет и продолжение

Как вы думаете, с чего начинаются экономические преобразования, в корне меняющие ощественно-политические отношения в обществе и вообще уклад жизни отдельно взятого человка! Не торопитесь давать ответ о смене президента, отставке правительства, на которых мы так часто сваливаем по делу и без причин все беды. Да, от личности в верхах зависит многое. Но, по мнению правоведов, в частности моего собеседника, заместителя генерального директора АО ММК, доктора юридических наук, Д. Н. САФИУЛЛИНА, началом начал экономического реформирования следует считать принятие Гражданского кодекса свода законов, выполняющего функции экономической конституции. Такой кодекс в России был принят в октябре прошлого года и вступил в действие с 1 января 1995 года.

> – Давайте совершим небольшой экскурс в историю, - предложил Динус Нуриманович, - в частности, во Францию, во времена правления Наполеона. Сразу же после своих крупных военных побед, когда пришла пора созидать, он создал и возглавил комиссию по разработке и принятию гражданского кодекса, который «работал» при его жизни и, представьте себе, действует и по настоящее время. Для нашего сознания это просто феномен. Стабильное развитие экономики Франции, по-моему, наглядное и убедительное подтверждение жизненности и эффективности этого свода законов, обеспечивающего уже столько лет нормальное функционирование экономики, защиту экономических прав и интересов предприятий и граждан в равной мере. Более того, гражданский кодекс Наполеона считают эталоном, с которого, образно выражаясь, снимали и снимают мерку в других странах, приступая к реформированию своей экономики, в том числе и Гражданское уложение, принятое в России после первой русской революции.

> Вы хотите сказать, что и наш Гражданский кодекс создавался по образу и подобию французского? А как вы считаете, Динус Нуриманович, не устарели ли его основополагающие принципы? Ведь то был 18 век, а мы нынче одной ногой стоим уже в 21 веке. Я, например, начинаю сразу думать о «бессмертном» учении классиков марксизма-ленинизма, постулаты которого оказались, прямо скажем, на глиняных ногах.

> В любом обществе на том или ином отрезке исторического развития есть вещи, которые являются константой или основой жизнедеятельности его граждан. Как правило, общественные явления. процессы, результаты усилий правительства всегда и везде воспринимаются через призму господствующей идеологии: то ли большевистской, то ли буржуазной. Но независимо от пропагандистской обработки и верховного правителя человек занимается повседневными делами, обеспечивающими его жизнь. Он нуждается в жилье и стремится построить его. Ему необходимы продукты питания, и он их производит. Он нуждается в средствах на жизнь и добывает их: начинает свое дело или продает свой труд. Чтобы этот процесс продолжался непререрывно и добавим, цивилизованно, необходим закон, регулирующий имущественные и связанные с ними неимущественные отношения граждан, а также определяющий нормы о праве на собственность, интеллектуальную деятельность.

Что следует выделить, в первую очередь, комментируя основные положения Гражданского кодекса? Во-первых, приоритеты в нем принадлежат правам гражданина и человека не в политическом, а в экономическом значении. Эти права основываются на двух исходных аксиомахна неприкосновенности частной собственности и на свободе договоров. Объяснять подробно, что такое частная собственность, я думаю, нет необходимости. Если частная собственность используется для производства продукции, товаров и услуг, получения прибыли, то личная, являясь частью первой, служитдля удовлетворения личных потребностей. Закон исходит из презумпции, что любая собственность может быть использована в личных интересах.

Эти права российским Гражданским кодексом признаются неотъемлемыми, основными, что соответствует междуна-



родным нормам, которые признают иму щество граждан неприкосновенным. Каждый имеет право на его защиту. Это сфера так называемого частного права.

Здесь необходимо уяснить одну особенность. Раньше, исходя из учения классиков марксизма-ленинизма, частная собственность рассматривалась как средство ограбления членов общества, его эксплуатации. В Гражданском кодексе частной собственности дается совершенно противоположное значение. Она, предоставляя человеку возможность получать прибыль, в то же время накладывает на него определенные обязательства. Большинство из нас это еще не ощутили. Те же, кто имеет свое дело, частные предприятия, магазины, различные мастерские вполне убедились, что собственность еще и обязывает владельца. Ведь он несет все расходы по ее содержанию. отвечает перед государством за уплату налогов. Государство в свою очередь заинтересовано, чтобы частная собственность, скажем так, работала, пополняла его бюджет, расходуемый на социальные нужды малообеспеченных граждан, культуру, образование, общественный транс-

В этой ситуации мы видим совпадение интересов государства и гражданина, который извлекает от своей собственности выгоду, наращивает капитал и одновременно дает возможность заработать другим и служит источником дохода государственной казны.

 Динус Нуриманович! Но пока что взаимодействие между государством и частным капиталом нельзя назвать даже с натяжкой тесным. В чем тут вы видите разногласия? Что необходимо предпринять и той и другой стороне, чтобы образовался, скажем так, конгломерат интересов? Естественно, не каким-то там механическим спосо-

 Мы стоим у начала больших перемен. Нужно время, и не год и не два, чтобы все стало по своим местам. Являясь собственниками, большинство из нас пока не использует свою частную собственность. У кого-то, допустим, есть излишки жилья или пустует гараж, но все это стоит без дела. Мало у нас частных предприятий, производящих различную продукцию. Люди боятся разворачиваться: вдруг наступит очередной раздел имущества, а там и общественно-политический передел, а после передела — беспредел. Всем надо уяснить, что обратной дороги туда, где права только декларируются и интересы человека целиком и на самом деле подчиняются интересам государства, не будет. Гражданский кодекс права собственника ставит на первое место. Кроме того, в рамках этого законодательного акта предполагается, что участники гражданского оборота — юридические и физические лица, будут действовать добросовестно и в разумных пределах. Эти действия должны быть доминантой поведения всех собственников.

Надо обратить внимание и на такую особенность Гражданского кодекса. Он защищает права человека, а не какой-то политической организации или корпорации, отвергает интересы клановых групп, а также групп, претендующих на распределение прав на собственность по национальной принадлежности, что у нас распространено сейчас в суверенных республиках бывшего Союза.

Знакомые из Казахстана мне рассказали,что там всячески стопорится принятие закона о передаче земли в частную собственность. В этой республике политические партии пронационалистического направления усматривают в этом акте ущемление интересов коренных жителей-казахов. Хотя, как известно, без частной собственности на землю нормальное развитие рыночных отношений невоз-

– Требования таких партий и различных политических группировок в корне ошибочны. Земля — достояние всех, независимо от национальности, тем более политических убеждений, и передавать ее следует по справедливости каждому гражданину республики. Раздаются голоса, что право на владение землей и другими ценностями имеют только граждане коренной национальности и в других регионах. Можно привести немало примеров, когда именно с ограничения имущественных прав начинаются политические конфликты. Наш кодекс устанавливает равные имущественные права всем гражданам многонационального государства. В разных регионах могут быть разными по размеру налоги и всевозможные пошлины, но права на собственность

 Законов у нас принято много. Но не все они действуют эффективно, есть и такие, о которых мы уже и забыли. Не ожидает ли такая участь и Гражданский кодекс?

— Любой закон будет действовать результативно лишь в том случае, когда он затребован жизнью, теми изменениями, которые или уже произошли в обществе, или их появление неизбежно. Все эти изменения должны находить законодательное обеспечение, призванное регулировать происходящие процессы.

Главным фактором, который заставил приступить к разработке и принятию Гражданского кодекса в России, является переход экономики к рыночным отношениям. Так что база под этот законодательный акт, можно сказать, создана. Для того, чтобы он действовал результативно, в данный момент необходимо создать в обществе нормальную социальную обстановку. Что я имею в виду? В обществе в целом, а также в сознании каждого из нас должны признаваться и постоянно поддерживаться идеи частной собственности, ее неприкосновенности. Еще до недавних пор нам усиленно твердили, что частная собственность — зло, с которым необходимо бороться всеми силами. Сейчас надо уяснить, что только она создает реальную основу для нормального развития экономики, а каждому гражданину - свободу от идеологической зашоренности для предпринимательской

Хочу еще раз подчеркнуть, что кодекс во главу угла ставит интересы человека, а затем юридических лиц. Он является носителем прав, объектом приложения усилий и центром гражданского правового мироздания. Все остальные образования помогают ему осуществлять свои права, определенные Гражданским кодексом. Вспомните основные статьи законов, по которым мы жили в эпоху социализма. Главенствующее положение в них занимали права государственных образований, имущественные же права человека были размыты и полностью подчинены интересам государства.

Вступление в силу Гражданского кодекса — это, без всяких натяжек— знаменательное событие в жизни нашего государства, в котором формируются новые экономические отношения. Мы на этом пути делаем пока первые шаги — не всегда верные и уверенные. Но начало положено и, надеюсь, что будет и продолжение. Каждый сейчас получает равные возможности и гарантии работать свободно и уверенно, на успех:

Беседовал В. РЫБАК.

«ПРЯМОЙ ТЕЛЕФОН» Какой отдых без денег?

11 января наша газета объявила о проведении «прямого телефона» директообъединения лечебно-оздоровительных учреждений АО ММК П. Бибиком. Ожидалась лавина звонков от работников комбината по организации отдыха металлургов, по ценам на путевки, по распределению направлений в лечебно-оздоровительные учреждения... Предваряя события скажу, что стал свидетелем лишь трех телефонных диалогов. И то первый из них состоялся примерно через час после назначенного времени.

Первым собеседником П. Бибика стала работница АО ММК, состоящая на учете в наркологическом диспансере. Лекарство, которое требуется ей для лечения, стоит один миллион рублей. А ее доход — 200 тысяч в месяц. Может ли комбинат помочь

приобрести лекарство?

- Финансирование медикаментозного обеспечения возможно только из личных средств или из средств предприятия. Чтобы получить материальную помощь для покупки лекарства, вам необходимо получить разрешение дирекции комбина-

 – А может, мне обратиться за помощью в отдел социального страхо-

Социальное страхование предусматривает только оплату санаторно-курортного лечения, оплату пособий на рождение ребенка, на погребение, по. временной нетрудоспособности.

В. Гурьянов и его жена всю жизнь проработали на комбинате. Сейчас их материальное состояние не позволяет купить путевку за полную стоимость ни в дом отдыха, ни в санаторий-профилакторий. Как металлургический комбинат сможет помочь пенсионерам в новом году? Какие им предполагаются льготы?

- В соответствии с новой структурой комбината, металлургическая площадка станет основным заказчиком для работающих металлургов. Заключая колдоговор на 1995 год, металлургический комплекс будет предусматривать определенное количество льгот и для пенсионеров.

В прошлом году в санаториях-профилакториях отдыхало от 40 до 60 процентов пенсионеров: в 4-6 раз выше намеченного в колдоговоре-94. Причем, оздоровление пенсионеров за счет средств социального страхования обеспечено потому, что комбинат дал согласие. Ведь средства социального страхования отчисляются к фонду оплаты труда, то есть к работающим. И средства социального страхования должны идти на работающих и частично на их детей, то есть на отдых ребят в оздоровительных лагерях. А пенсионеров могут оздоравливать только за счет имеющихся средств самого пред-

Инвалид второй группы Коновалова спросила: почему различны льготы по оплате за телефон, по выделению продуктов питания в благотворительном фонде «Металлург» для инвалидов первой и второй группы, хотя обе группы неработаю-

 Разница между первой и второй группами — в уровне трудоспособности. А в чем вы видите различие льгот? Льготы для инвалидов определены государством и местными органами. Льготы на телефонные услуги установила администрация города. А льготы на комбинате оговорены колдоговором и той организацией, которая предоставляет эти льготы, исходя из ресурсов и количества людей. В нашем случае — благотворительный фонд «Металлург». А задача предоставить услуги оздоровительные и

Но по-моему, следующий диалог с работником участка механизации УДР-2 В. Кудряшовым, последовавший уже значительно позже «прямого телефона» и вовсе не с Петром Ивановичем, ответил на вопрос: почему людей перестал «интересовать» отдых?

 Дорого, у многих моих товарищей по работе не хватает денег на оздоровление. Тем более, что зарплату выдают нерегулярно, страховку и вовсе невозможно получить в филиалах Промстройбанка. Рыночные отношения привели к тому, что подготовительные отделения высших учебных заведений берут немалые деньги с абитуриентов. А нам с женой, тоже работницей комбината, очень бы хотелось, чтобы наша дочь после школы поступила учиться в горно-металлургическую академию. Тем более, что она имеет способ-

...Есть опасения, что с весны-95 весь летний сезон металлурги будут «отдыхать» на садовых участках.

Г. ПОГОРЕЛЬЦЕВ.